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ФормувАннЯ 
морАЛЬної 
куЛЬтури
Як основнА 
метА виХовАннЯ 
особистостІ

сновною метою морального 
виховання є формування мо-
ральної культури особистос-
ті. Моральну культуру можна 
умовно назвати «мораллю в 
дії», тобто мораллю, яка реа-

лізується у повсякденній поведінці особис-
тості. Її основою є глибока моральна свідо-
мість поєднана з моральними почуттями і 
волею людини, яка здійснює вибір і робить 
вчинок цілком свідомо і відповідально. Мо-
ральні підвалини колишнього СРСР зруй-
новані; нові моральні стандарти ще повною 
мірою не сформовані. Про ефективну мо-
ральну культуру, яка б урегульовувала сто-
сунки між людьми, їхню поведінку, можна 
говорити доволі умовно. Завдання її фор-
мування є актуальним і невідкладним. Зу-
пинимося на цьому детальніше.

Враховуючи загальносуспільну кри-
зу моральної культури в Україні, яка пе-
реживає глибинну соціальну трансформа-
цію, намагаючись позбутися світоглядно-
ціннісного тяжіння до тоталітарного ми-
нулого, важливо розуміти, що подолання 
цієї кризи має ґрунтуватися на усвідом-
ленні необхідності створення цілісної сис-
теми сучасних світоглядно-аксіологічних 
орієнтацій. Це означає, що вибудовуван-
ня нових механізмів виховання моральної 
культури особистості має відбуватися на 
основі загальносвітоглядної трансформа-
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ції, адже моральна культура є невід’ємним 
складником суспільної та індивідуаль-
ної свідомості. «Моральності не існує без 
світоглядної основи, чіткої картини сві-
ту. Моральне виховання виступає засобом 
практичної реалізації певного світогляду, 
забезпечує єдність думки й почуття, сло-
ва та справи, переконань і поведінки, ді-
яльності людини. Духовно-моральне ви-
ховання передбачає формування поглядів, 
переконань і відповідних моральних уста-
новок, які з ним узгоджуються. Тому для 
духовно-морального виховання набуває 
значущості світогляд» [1, 224]. Мораль-
на ж культура особистості як світоглядно-
ціннісний феномен може формуватися 
лише в системі національної та загально-
людської культури, тобто спиратися на ті 
ціннісні підґрунтя, які вироблені протя-
гом історії власного народу і людства, а 
також продовжують створюватися в рам-
ках сучасного культуротворчого процесу. 
Процес формування моральної культури, 
отже, постає важливим для філософсько-
го осмислення феноменом, від якого зале-
жать подальші можливості і стратегії роз-
витку національної спільноти та кожної 
окремої особистості і в моральному, і в за-
гальнокультурному плані.

Підкреслимо, що в періоди суспільних 
трансформацій саме підняття рівня мо-
ральної культури суспільства і особистос-
ті є найактуальнішим завданням, адже саме 
морально-етичні характеристики суспіль-
ної та індивідуальної свідомості постають 
духовно-енергетичним і нормативним фун-
даментом всіх інших форм соціальної жит-
тєдіяльності. Саме від моральної культу-
ри особистості залежить потенціал розвит-
ку суспільства, різних сфер його функціо-
нування. «Висока моральна культура під-
вищує ефективність праці, розвиває саму 
людину. Потреба у творчій особистості, 
що має свою громадянську позицію, при-
таманну суспільству, в перспективі викли-
че глибоку внутрішню потребу в культурі, 
моральному самовдосконаленні, в надбанні 
тих навичок, які забезпечать зрілість та ак-
тивність особистості» [11, 147].

Ключовим завданням нашого досліджен-
ня є розгляд і концептуально-теоретичний 
аналіз поняття моральної культури як од-
ного з основних складників духовної куль-
тури особистості, на основі чого стане мож-
ливим формувати теоретичне підґрунтя 
для вироблення ефективних засобів і тех-
нологій морального виховання особистос-
ті в умовах тих трансформаційних змін, 
які переживає сучасна Україна, намагаю-
чись позбутися стереотипів тоталітарного 
минулого та створити справді гуманістич-
ну систему національного виховання мо-
лоді. Моральне виховання в цьому аспек-
ті виступає як формування культуротвор-
чих та соціально-формувальних потенцій 
кожної окремої людини, яка здатна само-
реалізовуватися на особистісно-духовному 
рівні. «Моральність – це частина філософ-
ської культури людини, практична філосо-
фія доброчесності і доброчинності. Долу-
чаючись до моральності, індивід формує 
систему цінностей, емоційно-почуттєво за-
кріплених, власну понятійну систему до-
бра і зла. Моральність – це покора у волі, 
підкорення поклику своєї совісті. Мораль-
ність як культурно-знакова система покли-
кана формувати розуміння та переживан-
ня людиною добра і зла, уміння чинити за 
покликом серця, сумління, жити в обріях 
людської гідності. Моральність – це віль-
на самодетермінація людиною своїх думок 
і вчинків» [2, 43–44]. Моральна культура, 
отже, є чи не найголовнішим зі складників 
духовної культури особистості, її ціннісно-
енергетичним підґрунтям, яке на феноме-
нологічному рівні формує смисли, образи, 
аксіологічні орієнтації духовно-вольової 
самоідентифікації та самореалізації кожної 
людини, яка активно формується як дієвий 
суб’єкт національного та загальнолюдсько-
го соціокультурного простору.

Розглядаючи моральну культуру осо-
бистості як один із невід’ємних елементів 
духовної культури людства, необхідно під-
креслити, що остання являє собою насам-
перед середовище смислотворення, зокре-
ма морального. Тобто саме культура ство-
рює можливості для особистісного само-
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осмислення та самовияву, даючи людині 
здатність на основі власних смислів вибу-
довувати світоглядно-ціннісну цілісність 
та морально-духовну переконаність, які і 
є, зрештою, духовними основами людської 
життєдіяльності. «Чи є в культурі щось 
таке, що може стати ґрунтом її цілісності, 
зумовити її існування як особливого сві-
ту? Так, є. Це – здатність і навіть призначе-
ність культури бути універсальним спосо-
бом вияву, здійснення й творення смислів. 
У цьому культура є водночас первинною та 
остаточною інстанцією для всіх притаман-
них людині конкретних способів смисло-
ствердження. Смисли набувають реальнос-
ті у людському досвіді, де вони існують у 
динаміці здійснення й зростання. Культу-
ра надає форму (точніше, нескінченне ба-
гатство форм) для реального втілення люд-
ського досвіду й фільтрації. Цю роль бага-
топланово функціонуючої форми викону-
ють будь-які витвори культури – від міфів і 
ритуалів до моральних доктрин і наукових 
теорій» [5, 314]. Моральні змісти і цінності, 
що являють собою основу моральної свідо-
мості і культури особистості, також виро-
бляються в процесі засвоєння людиною за-
гальнокультурних смислів і настанов, а та-
кож внаслідок прагнення сприймати й ін-
новаційно перетворювати їх у зв’язку з не-
обхідністю передавання соціокультурного 
досвіду й постійної культуротворчості.

Виховання моральної культури осо-
бистості є не просто прищепленням лю-
дині певних норм і правил поведінки, а 
справжнім залученням особистості до за-
гальнокультурної цілісності на основі 
внутрішньо-духовного, творчо-вольового 
прагнення самореалізації в рамках пев-
ної культурно-історичної традиції з вико-
ристанням суспільно-інноваційних змін у 
власному оточені, а нині – і в глобально-
цивілізаційному середовищі. Виховання 
моральної культури є єдиним шляхом до 
встановлення культурно-комунікативної 
єдності з «Іншим». «Важливим чинником 
міжлюдської взаємодії є порозуміння як ба-
зова вимога й обов’язкова умова спілкуван-
ня людей. Воно допомагає людині успіш-

но вступати в моральні відносини, реалізо-
вувати засади доброчинної етики й сприя-
ти цим активній взаємодії між людьми. Од-
нак порозуміння є немислимим без почут-
тя власної відповідальності кожної окре-
мої особистості не лише за власну долю, а 
й за долю людського співтовариства в ці-
лому» [6, 87]. Тож одним із визначальних 
елементів моральної культури як складни-
ка духовної культури особистості є праг-
нення і здатність здійснювати культурно-
екзистенціальну комунікацію, що, відпо-
відно, тягне за собою народження в струк-
турі особистості глибокого відчуття відпо-
відальності і особистісної (совісті), і загаль-
нокультурної (моральність), що й перетво-
рює людину на суб’єкта соціокультурної та 
особистісної творчості.

Моральна культура насправді є не лише 
показником вихованості чи здатності лю-
дини дотримуватися певних етичних пра-
вил, а являє собою цілісно-інтегративний, 
синкретичний феномен, що виявляє осо-
бистісні характеристики людини як такої, 
що може, використовуючи власні духовно-
моральнісні енергії та орієнтири, створюва-
ти єдність культурно-орієнтованого світо-
гляду. За словами Т. Аболіної, «аналіз мо-
рального процесу на основі вияву, розви-
тку і збагачення всіх параметрів людсько-
го «Я» дає можливість наблизитися до ре-
альної людини, до спілкування як спосо-
бу єднання людини як безпосереднього 
суб’єкта культури з об’єктами її конкрет-
ного, життєвого світу» [10, 11]. Тобто, лю-
дина народжується, з’являється як така, 
власне, лише здійснюючись як мораль-
нісна, світоглядно-культурна істота, здат-
на вивільняти духовно-вольову силу, за-
вдяки чому творити культурні смисли, об-
рази, цінності і дії. Виховання моральної 
культури особистості – це завжди вихо-
вання її духовної наснаги, творення її люд-
ського «Я» та перетворення її на активного 
суб’єкта соціокультурної, смислотворчої, 
моральнісно-відповідальної діяльності.

Духовна культура особистості, як це 
ґрунтовно доведено в екзистенціально-
антропологічних теоріях минулого століт-
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тя, може народжуватися та здійснювати-
ся лише на основі міжособистісної, куль-
турної, світоглядно-ціннісної комуніка-
ції. Людина усвідомлює себе суб’єктом 
творчості лише в смисло-ціннісному кон-
такті з іншою людиною, а така діалогіч-
ність обов’язково передбачає і морально-
етичний складник духовної культури осо-
бистості. Як зазначає В. Мовчан, «процесу-
альність моральних відносин – це їхня діа-
логічність, спрямована на спільний пошук 
істини, в якому суб’єкти не лише відкрива-
ють для себе світ одне одного, а насамперед 
власний світ» [4, 453]. Поняття моральної 
культури, отже, сповнене комунікативно-
екзистенціальним змістом, тобто міс-
тить процесуально-відповідальнісний, 
особистісно-творчий та міжособистісно-
діалогічний аспекти, тим самим утворюю-
чи культурно-смислову цілісність, в якій 
морально-етичні імперативи загальнолюд-
ських і національно-культурних цінностей 
відіграють роль аксіологічно-духовного 
енергетичного підґрунтя.

Духовна культура особистості є фено-
менологічною цілісністю смислів, образів, 
цінностей, прагнень і сподівань, в яких фік-
суються прагнення кожної людини ідеаль-
ного комунікативного єднання з «Іншим» у 
середовищі культурно-цивілізаційної вза-
ємодії. У цьому середовищі саме мораль-
на культура є тим феноменом, який має 
найбільший потенціал єднання духовно-
енергетичних здатностей особистості з нор-
мативними елементами соціокультурної та 
глобально-цивілізаційної системи. Засно-
вані на вільному самовизначенні, взаєм-
ності й довірі, варіюючись за своєю глиби-
ною від суто ділових стосунків до дружби і 
любові, що охоплюють усю суб’єктивність 
людини, такі моральні відносини поширю-
ються в просторі культури «неначе жива 
субстанція комунікативного людського ро-
зуму – розуму, що використовує свою вну-
трішню рухливість, свій інтерсуб’єктивний 
варіативний устрій для вписування люд-
ської спільноти у навколишнє буття» [3, 88]. 
Отже, моральна культура особистості як 
невід’ємний комунікативно-формувальний 

складник духовної культури особистос-
ті сприяє залученню кожної людини до за-
гальнокультурних цінностей та аксіологіч-
ної матриці національного суспільства. Це 
означає, що суспільство, яке прагне гармо-
нійного соціокультурного й цивілізаційно-
го розвитку, має звертати особливу увагу на 
створення механізмів формування мораль-
ної культури як основної ідеї філософії мо-
рального виховання особистості.

Окрім того, моральна культура особис-
тості та національного і глобального сус-
пільства загалом нині стає визначальним 
чинником функціонування глобально-
інформаційної цивілізації, адже в ній 
«кожний може зустрітися з кожним», що 
потребує особливих, культуротворчих 
умінь морально-етичного контакту, діало-
гу, спілкування. «У розв’язанні проблем, 
які виникають у процесі спілкування між 
людьми в повсякденному житті, при вста-
новленні взаємин між державами, різни-
ми культурами та ідеологіями, динаміч-
но зростає роль моралі, яка нині завдяки 
інтеракції суб’єктів покликана забезпечи-
ти людське взаєморозуміння щодо основ-
них змістових взаємозв’язків сучаснос-
ті» [9, 6]. Моральна культура особистості 
як духовно-комунікативний феномен, зре-
штою, і дає змогу створювати соціокуль-
турне середовище тих змістів, образів, цін-
ностей, відчуттів, на основі яких відбува-
ється взаєморозуміння, діалогічна твор-
чість, морально-вольовий контакт між-
особистісного і міжкультурного характеру. 
Неможливо в процесі суспільної життєді-
яльності уникнути моральної форми духо-
вної саморегуляції, що означає, що кожен 
наступний особистісно-екзистенціальний 
вибір для людини є морально-культурною 
дією, сутність якої значно залежить від 
рівня морального виховання особистос-
ті і того суспільного середовища, в якому 
вона перебуває.

Значною проблемою сучасного вихован-
ня, на нашу думку, нині є саме нехтування 
тієї сторони моральної культури особис-
тості, яку ми описали вище, тобто духовно-
комунікативної здатності людини створю-
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вати цілісне соціокультурне середовище 
власної моральної самореалізації. У сучас-
ній педагогіці основна увага приділяється 
зовнішнім чинникам виховання, тобто при-
щепленню людині тих нормативних катего-
рій та паттернів, які виробило суспільство. 
«У процесі морального виховання основна 
увага приділяється зовнішнім елементам 
виховання, тобто моральній поведінці та 
культурі спілкування. Проте до виховання 
моральної свідомості, до формування мо-
ральних почуттів та моральних переконань 
підходимо поверхово. Але слід зауважи-
ти, що не виховуючи моральної свідомос-
ті та моральних почуттів, не можливо до-
сягти морального переконання та високої 
моральної культури» [13, 255]. У зв’язку з 
цим вважаємо за необхідне підійти до про-
блеми формування моральної культури 
як основної у філософії морального вихо-
вання особистості з вимогою теоретико-
методологічної цілісності, для чого здій-
снимо структурно-функціональний ана-
ліз феномену моральної культури, а також 
виявимо сутнісні зв’язки між такими його 
структурними елементами, як моральна 
свідомість, моральні почуття та моральна 
діяльність.

Структурно-функціональний аспект до-
слідження моральної культури як не від’єм-
ного складника духовної культури особис-
тості полягає насамперед у тому, щоб дослі-
дити ті нерозривні взаємозв’язки та взаємо-
залежності між об’єктивованими й соціаль-
но встановленими правилами та зразками 
поведінки зі свідомими духовно-вольовими 
особистісними обґрунтуваннями кожно-
го вчинку самою людиною. Взаємозв’язок 
між свідомістю, її морально-етичними фе-
номенальними основами та конкретними 
поведінковими виявами може з’ясувати ба-
гато моментів, важливих для вибудовуван-
ня цілісної та ефективної системи мораль-
ного виховання особистості. «Особливий 
інте рес для науки і практики формування 
етичної культури особистості має аналіз 
проблеми розвитку моральної свідомості та 
її вплив на рівень моральної поведінки» [7, 
152]. У сучасній соціально-філософській та 

психолого-педагогічній літературі доволі 
актуалізована проблематика дослідження 
структури моральної культури особистості, 
що ставить перед нами завдання проаналі-
зувати основні структурні елементи цього 
феномену з метою встановлення найопти-
мальніших механізмів морального вихо-
вання особистості з огляду на чинники, що 
іманентно перетворюють моральну культу-
ру на інтегральний феномен соціокультур-
ного середовища національного та загаль-
нолюдського рівня.

Враховуючи особливості духовної 
культури особистості загалом, у науко-
вій та філософсько-світоглядній літерату-
рі зазвичай виокремлюють когнітивний, 
почуттєво-емоційний та поведінковий рів-
ні моральної культури, що в принципі від-
повідає завданням побудови цілісної сис-
теми виховання моральної культури осо-
бистості, якщо говорити про взаємозв’язок 
об’єктивної та суб’єктивної сфер мораль-
ного світу людини. «Моральна культу-
ра містить: знання про моральні ціннос-
ті, норми моралі та моральнісну поведін-
ку, моральні почуття, моральну поведін-
ку» [12, 77]. Отже, вивчення взаємозв’язків 
між основними пізнавальними, почуттєви-
ми, поведінковими виявами особистості як 
морально-ціннісної структури має потенці-
ал концептуально-теоретичної актуаліза-
ції проблематики, пов’язаної з методоло-
гією вироблення ефективних механізмів 
виховання моральної культури особистос-
ті в умовах трансформаційного суспільства 
та глобально-інформаційної цивілізації.

Сучасній людині у цивілізаційно-
інформаційній динаміці надзвичайно важ-
ко чітко усвідомлювати всі ті взаємозв’язки 
та феноменологічні взаємодії, які, зрештою, 
і породжують той рівень моральної культу-
ри, який має особистість, здійснюючи на її 
основі кожний життєво-екзистенціальний 
та поведінковий вибір. Тому саме на філо-
софів, педагогів, психологів покладається 
основна суспільна відповідальність щодо 
структурного аналізу та вироблення інно-
ваційних засобів формування високого рів-
ня моральної культури особистості. Укра-
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їнська дослідниця проблем формування 
та розвитку високої моральної культури і 
свідомості дітей та молоді В. Фольварко-
ва описує структуру моральної культури у 
взаємозв’язку моральної свідомості, почут-
тя і діяльності: «Моральна свідомість як 
форма суспільної свідомості має всі її озна-
ки та показники, але в межах відображення 
і впорядкування власне моральної реаль-
ності; важливий показник сформованості 
моральної свідомості особистості – мораль-
ні знання, джерельна база моральної свідо-
мості людини; моральні знання можуть іс-
нувати у свідомості дитини у вигляді мо-
ральних уявлень, понять, переконань; знан-
ня на рівні моральних уявлень, ознак та по-
нять не можуть бути показниками сформо-
ваної моральної свідомості. Вони визнача-
ють лише стан формування моральної сві-
домості на одному із рівнів; моральні пере-
конання як вищий рівень моральних знань 
є фундаментом сформованої моральної са-
мосвідомості, на основі якого виробляється 
навичка правильної поведінки, що перерос-
тає у звичку за будь-яких умов поводити-
ся гідно, тобто моральні переконання ста-
ють основою моральних вчинків, совістю 
людини; процес засвоєння і застосування 
моральних знань тісно пов’язаний з такою 
вищою психічною функцією, як почуття; 
стан переживання людиною моральних по-

чуттів (сором, страх, радість, провина, сум-
нів, гідність тощо) є показником моральної 
свідомості; свідомість і діяльність людини 
тісно взаємопов’язані (за теорією О. Леон-
тьєва, діяльність є показником рівня сфор-
мованості свідомості); зміст вчинкової ді-
яльності може бути показником сформо-
ваності моральної свідомості; якщо дитина 
поводиться не належним чином, необхідно 
з’ясувати мотиви негідної поведінки, при-
чини, які спровокували її аморальний вчи-
нок» [8].

Отже, перед сучасною філософією мо-
рального виховання особистості, психо-
логією, педагогікою постає цілий комп-
лекс взаємопов’язаних проблем щодо до-
слідження різних структурних рівнів мо-
ральної культури особистості, особли-
во тієї, що перебуває в умовах суспільної 
трансформації та під впливом глобально-
інформаційних тенденцій. Саме комплекс-
ність та багатовимірність проблематики 
структурно-функціональних досліджень 
моральної культури особистості зумовлює 
необхідність і актуальність філософсько-
феноменологічного та світоглядно-цін-
нісного аналізу процесуальних характе-
ристик телеологічного морального вихо-
вання особистості в умовах трансформа-
ційного суспільства, яким є нині і наша 
країна.
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